

इच्छा (1) महाकाव्य

प्रश्न: द्रुपदश्रय काव्य का आलोचना प्रस्तुत करें।

आलोचना →

इस महाकाव्य की कथावस्तु रूढ़ि किम की प्रतीत होती है। यद्यपि कवि ने कथा को विस्तृत करने के लिए ऋतुओं तथा उन ऋतुओं में सम्पन्न होने वाली क्रियाओं का व्यापक चित्रण किया है। लेकिन कथा का आयाम महाकाव्य की कथावस्तु के योग्य बन नहीं सकता है। विज्ञप्ति निवेदन में दिग्विजय का चित्रण आ गया है, पर यह भी कथा-प्रवाह में साधक नहीं है। कथा की गति वर्तुल्यार सी प्रतीत होती है और दिग्विजय का चित्रण इस गति में मात्र बुल-बुला बनकर रह गया है। अतः संक्षेप में इतना ही कहा जा सकता है कि इस महाकाव्य की कथावस्तु का आयाम बहुत छोटा है। रूढ़ि अक्षरात्र की घटनाएँ सब संन्यार करने की पूर्ण क्षमता नहीं रखती है।

नायक का सम्पूर्ण

जीवन-चरित समझा नहीं आ पाता है। उसके जीवन का उदार-चढाव प्रत्यक्ष नहीं हो पाया है। अतः धीरोक्त नायक के-चरित का समग्रतया उद्घाटन न होने के कारण कथावस्तु में अनेक रूपता का अभाव है। अवान्तर कथाओं की योजना भी नहीं हो पायी है। विज्ञप्ति में निवेदिन घटनाएँ नायक के-चरित का अंग बनकर उससे प्रथक जैसी प्रतीत होती है। अतएव कथावस्तु में अत्रिल्य दोष होने के साथ कथानक की अपयक्षितता नामक दोष भी है।

वस्तु वर्णन की दृष्टि से यह महाकाव्य सफल है। ऋतु वर्णन, शब्दशा, उषा, प्रातः रुद्र सुद आदि के दृश्य सजीव हैं। व्याकरण के उदाहरणों को

समाविष्ट करने के कारण कृत्रिमता अवश्य है, पर
 इस कृत्रिमता ने काव्य के सौन्दर्य को अपकृषित नहीं
 किया है। प्राकृतिक दृश्यों के मनोरम चित्रण और
 प्रौढत्व जनाओं ने काव्य को प्रौढता प्रदान की है।
 इसमें सन्देह नहीं कि इस शास्त्रीय काव्य में व्याकरण
 के जाटिल-जाटिल नियमों के उदाहरण उपस्थित
 करने के हेतु कथानक में सर्वाङ्गपूर्वता का सन्निवेश
 होना कठिन हो गया है। वस्तुविन्यास में प्रकृत्यात्मक
 प्रौढता आडम्बरयुक्त उदाहरणों के कारण नहीं आने
 पाती है फिर भी कथानक में समलकार और
 कमनीयता का अभाव नहीं है।

यह काव्य कलाकादी

है। इसमें शिल्पी की भाँति वर्तमान है। सुन्दर-सुन्दर
 वर्णनों की योजना कर कवि ने उन्नत कथाकल्प में
 अलंकार-वैचित्र्य और कल्पना शक्ति के मिश्रण द्वारा
 समलकृत करने की सफल योजना की है। कवि हेमचन्द्र
 की अनेक उक्तियों में स्वाभाविकता, व्यंग्य तथा
 पाण्डित्य मरा हुआ है। कुमारपाल की दिन-चर्या
 पाठकों को सुखद जीवन बनाने के लिये प्रेरण
 देती है। जिनके लक्ष्य एवं अन्य धार्मिक कार्यों में
 राज्य का प्रतिदिन भाग लेना वर्णित है। इस काव्य
 में केवल राजा के विलासी जीवन का ही वर्णन
 नहीं है, अपितु उसके कर्मठ एवं नित्य कार्य करने
 में अप्रमदी जीवन का चित्रण है। नायक का
 चरित्र उदात्त और मलय है। उसके महनीय
 कार्यों का सटीक वर्णन किया गया है।